Combinatoire-Dénombrement

Card (A uB)=Card A+Card B—Card (A NB)

Soit E un ensemble de n éléments -

Nombre d’arrangements de p éléments de
Al'=n(n-1)..(n-p+1).

Nombre de sous-ensembles de p éléments de E

Cr =[”]=A_’J= n(n=1)..(n=p+1) _ nl
)y p! pl(n-p)!

Card(AxB)=Card A Card B

: Nombre de permutations de E :

0l=1.
Crri=Cr+Q

nl=1x2x3x..xXn ;

C =C";
C'+C4+C+..+C " +C =2"

Probabilités

Si A et B sont incompatibles :

P(ANB)=9 alors P(AUB)=P(A)+P(B)

P(A)=1-P(A) ; P(Q)=1 ; P(@)=0

Card A

Dans le cas équiprobable : P(A) = Cad O
ar

Formule des probabilités totales : Siles événements B, , B, , ...,

P(A)=P(ANB,)+P(ANB,)+..+P(ANB,)

Dans le cas général :
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
Si A ..

=§P(A>

Probabilité conditionnelle de A sachant que B est
réalisé : P(A|B) et P(AnB)=P(A|B)P(B)

B, forment une partition de Q alors

., A, forment une partition de A,

Variable aléatoire : somme des valeurs de la loi de probabilité = 1

Espérance mathématique : E(x

Z/ﬂ, X,

Variance : V(x

Zﬂ x,~E

=:leﬂ, 2 (E(x))

Bernoulli : X= nombre de réalisations de A sur n épreuves, P(A)=p, alors : P(X = k) =

Fonction de répartition : F(x) =P(X < x)

Ecart-type o(X)=,/V(X)

Cipt-p)

Probabilités continues

x suit une loi uniforme sur un intervalle de longueur L : P(x

probabilité est f.

B B
Probabilité que x soit entre aret f: Pla<x < ff)= J. f(t)dt =J %dt =
a a

_ o1 L, L
Moyenne:x=J. t.zdt=J t—dr [ } ==

on

J. f(t)dt = —dt —, la densité de

p-a
T




x suit une loi exponentielle de parametre A :

PO<x<h)= I;f(u)du =J.Ot/le_ﬂ”du =[%e-ﬂ“ } — e = F(r).
- 0

+o0 1
Moyenne : X = I Aue™ du = i en faisant une intégration par parties ;
0

cette moyenne représente la durée de vie moyenne et peut étre déterminée expérimentalement.

Algébre : Nombres complexes

Forme : algébrique z=x+iy trigonométrique z = p(cos@+isinf) = pe?, p>0
OM = xii +vv Formules d’Euler
ME) OM = xij +yv
2 2
QW) OM=p=|z|=4/x*+y COSQ=%(€[9+649)
P _
- OP=x=Re(z)=pcosb 1
v 0 o sinf=—(c"-¢")
OP=y=Im(z)= psiné 2
i P(x)
tang=2 = g= arctanx[ﬂ]
x x

Opérations algébriques z+2 = (x+iy)+ (5 +iy) = (v + ) +i(y+y)

z-2 = (x+iy)- (X" +iy") = (xx"=py" ) +i (xy + xy)

Conjugué z=x+iy=pe®; Z=x-iy=pe”’ ; 2+2'=2+7 ; 2'=2.7
1 =z z x .- 1 _ _ 1 _ _ 2
Inverse : == —=—=———+i— }/2:_6,.9 x==(z+42); y=—(2-2); zZ=x"+y’ =|4|
z 2z o x4y X+y.op 2 2i

Module et argument d’un produit, d’'un quotient

6+6")

z-2'=(pe”)-(pe? )= pp'e |22 =|z2]-|2]| ; arg(z.z") = arg(z)+arg(z")[27]

|z

/|

i

z

’

; arg(f) = arg(z) - arg(z)[27]

Angle de deux vecteurs : (AB, AC) = arg (;_—aj Distance de deux points : AB=|b—4]
-a

Similitude directe : S(Q(@), k,0): z — z'/ z'-w= ke’ (z— w) ; avec 8=0 : homothétie, avec k=1 : rotation

ze R & Im(2) =0 & arg(z) = 0[7] Inégalité triangulaire : ||z| —|z'|| <|z+2 7/

<2+

ze iR & Re(z) =0 & arg(z) = %[7[] Produit scalaire : p=2zz'+z.2'




Algebre : Identités remarquables (valables sur C et donc sur R.)

(a+b) =d> +2ab+ 17 ; (a-b)' =a* —2ab+1’

a -0 =(a+b)(a-b) ;a’ +b" =(a+ib)(a—ib)

(a+b) =d° +3d°b+3al’ +°

(a—b)’ =a* —3a°b+3ab® -1

Bindme de Newton : (a+b) =a"+Cla"'b+..+Cra""b" +..+b"

Algébre : Trigonométrie

Q \ /
0
6 p A
0+m
Formules d’addition : " = ¢"¢"

cos(a+b)=cosacosb—sinasinb .
cos(a—b)=cosacosb+sinasinb

tan(a+b) = tana+tanb
1-tanatanb

OP=cos® OQ =sin8

AT =tan8

cos’@+sin’ 6 =1

tan @ = siné@
cosé
1+tan’ 0= 12
cos” @

, 0% ix
2

sin(ax), cos de période 2m/a

tan(ax) de période m/a

cos2a=cos’a—sina=2cos’a—1=1-2sin’a

cos’a= %(1+C05261) ; sin’a= %(l—cosZa)

2 7

si t=tang D tan @ =
2 1—1

Formules de transformation

cosacosh = %[cos(a+[7)+cos(a—l¢)]

. 1
sinacosb =

—E[sin(a+[7)+sin(a—[7)]

sinasinb = %[cos(a—b)—cos(awrb)]

r+q

cosp+cosq =2cosTcosV—_q

2

2

cosg =Tl
1+t

2

7

Angles associés :

cos(z—ej =sin@
2

sin (%— 9) =cos @

Equations :

siny=sina : x =a[2x] ou & - a[27x]
cosx=cosb : x =b[2x] ou - b[2x]

tanxy=tanc : x =]

sin(a+b)=sinacosb+cosasinb .

sin(a—b)=sinacosb—cosasinb

tana—tanb
tan(a—b)=———

1+tanatanb
sin2a=2sinacosa

2tana
tan2a = ————
1-tan’a

acosx+bsiny =~a’ +b” cos(x—6)

cosf =

sinp+sing = ZSinTcos

b

;sin@ =

a
NI Ja? + 1

r+q __.r—49

2




COSV—COS&]Z—ZSH’IPTMSH’IM sin;ﬂ—sina]:Zsinucosm

2 2 2

Valeurs remarquables

z z z z
0 6 4 3 2 i )
1 \/5 \/g r tana
Sinus 0 - — | — 1 0
2 2 2
Vs |2 |t
Cosinus 1 — £ - 0 -1
2 2 2 - tana
\/g SN
Tangente 0 Y 1 Vs

Formule de Moivre : Ve N, (¢”) =¢" ou (cos@+isin@)" =cosnd+isinnd

Racines n*™ de 'unité : LA
y,=e¢ " ot k=0,12,.,n-1; |uk|=1

1 «a

. - =
M no__ S —_ 124 — he —
Les solutions de z" =a, ol a= pe'”, sont z, = zyu, ,0U z, =pre”

Algebre : Equation du second degré

a,b,cdesréels, a#0 et A=b"—4ac . Léquation P=az’ +bz+c=0 admet :

si A>0, deux solutions réelles : —b++A —b—+JA
HE—— 5=
P du signe de a a I'extérieur des racines, —a a 'intérieur. 2a 2a
si A =0 ,une solution réelle double : —b
z, =2, =—
P du signe de a 2a
si A<0, 2 solutions complexes conjuguées : —b+id=-A —b—i=A
z, = ; Z, =
P dans R du signe de a ' 2a 2a
) b c
az’ +bz+c=a(z—z)(z—-z,) S= zl+22:—;;P= 212 =

Analyse : Généralités sur les fonctions

f(=x)=f(x) : f est paire, f=x)=f(x) : f est impaire, changement de repére au point afa,b) :
symétrie par rapport & Ox symétrie par rapport & O X=x+a
Y=y+0b
fG) =1 x) [l +1)—f(x,)

=lim

X=X, 0 h

nombre dérivé en x,: lim . Ttangente en x, 1y = f'(x,)(x —x,) +f(x,)
X0

si ' (x,) 20, la courbe est au dessus de sa tangente en x,; si f”(x,) <0, la coutrbe est en dessous de sa tangente.




inégalité des accroissements finis : sur [a, b], si m < f'(x) < M alors Vx,y€[a,b],m< M <M
y—x

f et g ont des courbes asymptotes ssi lim(f (x) — g(x)) =0 ; leur position dépend du signe de f(x) — g(x)

Analyse : Suites arithmétiques, suites géométriques (formules valables sur C et sur R)

Suites arithmétiques : 1°terme uy; u,,  =u,+a ; u, =ty +na ou u, =u +(n—-1a ;diverge.

n+

S = (nbre de termes)(1°terme+dernier terme) 1424, 4+n= n(n+1) ; 1 +22+ 4 :w
n = 2 n 6

Suites géométriques : 1° terme uy ; u,,, =bu, ; u, =ub" ou u, =ub"" ; converge vers 0si |b| <1

_ gl
Sib#1, S, =1+b+b+. . +b"= 11 bb tend vers ﬁ si [p|<1;sib=1, S, =n+1
Amnalyse : Propriétés des fonctions usuelles ; fonctions logarithmiques et exponentielle
lnx=jxi (x>0) P = e % = &% (cos Bx +isin fBx) a* =™ (4> 0)
Lt
Si x€ |—oo,+oo[ et ye]0,+o0[ ,y =expx=e€* équivauta x=Iny

Inab=Ina+Inb logx=1n—x cIna‘ =xlna e — o o emze_a .(eg)b:eab

p In10 , o
In—=Ina-Inb

b e®=1;In1=0 ; Ine=1 =™ (x>0); x"=1

Fonctions puissances

SineN, x>0, y>0 y=4x équivauta x=y" s X 8
' 20y = &q y x‘”ﬂ=x"xﬂ;x“ﬂ=—;(x“) =x%

Analyse : Limites usuelles de fonctions et de suites

limlnx=+e ; lime* =+ ; lime* =0

X—>+o0 X—>+oo X—y—o0
Comportement a 'infini
1 1 a —_ . 1 1 a —_ .
Sia>0, limx® =+ ;si <0, limx*=0;

X—>+o0 X—>+oo

In(1+4)

limlnx=—c ; limx"Inx=0" ; im——==1

x—0 x—0 h—0 h
Comportement & 'origine >0 :limx®=0; a<0 : limx® = e

it  sink (1+h) =1+ah+he(h) (a#0)

lim =1; lim =1;|.

=0 ) =0} lhlrI(‘)lé‘(h)=0

0 : lim S = 4o ; fim x“e” =0 ; lim :2X =0

Croissances comparées a I’ e @>U:m P oo Jmx-e =U; Xl_fﬂ,x_a_




a>0: limn® =+

=300

a<0 : limn*=0

=300

a>1: lim 4" =+ a>0eta>1:
n—r+oo
n
O<a<l: lima"=0

—>+o0

[im — = +oo
o

n—+o0 g1

Amnalyse : Dérivées et primitives

f(x) f'(x) [Flxd f(x) f'(x) [Fxd
k 0 kx u+v u+v J-u+"'v
n " — 1 n+1 ,
x", neQ nx"! —X ku bu kju
n+1
1 1 / /
- - 1f1|9€| u.y u' v+uw
X X
Ne 1 . u u'v—uy'
Zy hd
g 2Wx 3 v v?
« 1
x% aeR ax®! u' ,neQ au'y"? J.y'y” = u™!
n+1
rx
e 1 rx ' '
~ e v'.(u'oy
r=a+ip re a+if wev ( )
u* aeR
¢! u'e” Iu'e“ = 7ahw au'u®!
(=)
u' Iln(x+a): . ' .
1n|u| — cos u —u'sinu Ju cosu =sinu
u (x+a)lnx—x
tan u u'(1+tan’ u) Itanu=ln|cosu| sin u u’ cosu Iu'Sinu=—cosu

Analyse : Calcul intégral

Formules fondamentales :

Formules de Chasles

Linéarité

Positivité

Intégration d’une inégalité

Si F est une primitive de f, alors rf(t)dt =F(b)-F(a)
Si g(x)=[ f(n)r , alors g(x)=f(x) et f(x)=f(a)=[ f (1)
'[af(z)dz=—'[bf(z)dz

b a

[ Gpe= [ f oo [ f o)t
J. af (+ Be(0))de =] f (1 + B (1)t
Si as<b et f20, alors [ f(1)dr20

Si asbet f<g alors [ f(ir<| gt

Siasb et m<f<M alors m(b—a)sjbf(t)dtSM(b—a)




Valeur moyenne de fsur [4, b ] : %J-bf(t)dt

v, v,
Intégration par parties J- uv'dr = [uv][; —J- u'vdt
a a




